
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

সা�তা ও পৃ�টান

Exercise

1. স�ক উ�র িনব�াচন 

L �দেঘ��র ি�সািরন �ে�র উপিরতল �থেক এক�

�গালাকৃিত �েলর বলেক �ছেড় �দওয়া হেল বল� �থম

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_xjFudvaZivSS


 �দঘ�� �রণ ও বািক  �দঘ�� সমেবেগ যিদ  ও 

যথা�েম �থম ও ি�তীয় অেধ�র পতনকাল সূিচত কের

এবং ও , যথা�েম �থম ও ি�তীয় অেধ�র

অিভকেষ�র �ারা কৃত কায� সূিচত কের, তেব

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

L

2
L

2
t1 t2

W1 W2

t1 < t2, W1 > W2

t1 > t2, W1 < W2

t1 = t2, W1 = W2

t1 > t2, W1 = W2

https://dl.doubtnut.com/l/_xjFudvaZivSS


2. এক� �কিশক নল �ক খাড়াভােব জেল �ডাবােল

নেলর মেধ� জলতল বাইেরর জলতল অেপ�া িকছুটা

ওপের ওেঠ। এর কারণ হল

A. তরেলর সা�তা

B. তরেলর পৃ�টান

C. ব�াপন

D. অিভ�বণ

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xjFudvaZivSS
https://dl.doubtnut.com/l/_wNrDgCEv1z7F


3. �ছােটা �ছােটা তরল িব�ুর �গালাকার ধারণ করার

কারণ হল

A. আস�ন

B. মহাকষী� য় বল

C. সবিদক �থেক সমান চাপ

D. পৃ�টান বল

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_wNrDgCEv1z7F
https://dl.doubtnut.com/l/_MHFoMPqtFAsB


4. পতনশীল বৃ�িব�ু �াি�ক �বগ লাভ কেরা

A. বায়ুর উ�ঘােতর জন�

B. বায়ুর সা�তাজিনত বেলর জন�

C. পৃ�টােনর জন�

D. বায়ু�বােহর জন�

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0m6tsIWae85


5. অসম ��ে�েদর নেলর সর� অংেশর মধ� িদেয়

�কােনা �বাহী �বািহত হেল নেলর ওই অংেশ

A. �বাহীর �বগ ও চাপ উভয়ই বােড়

B. �বাহীর �বগ ও চাপ উ�র কেম

C. �বাহীর �বগ কেম িক� চাপ বােড়

D. �বাহীর �বগ বােড় িক� চাপ কেম

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YkNAd4f87NLV
https://dl.doubtnut.com/l/_VftCRvd2gb9N


6. সমান ব�ােসর এক� �লাহার বল ও এক�

অ�ালুিমিনয়ােমর বল �ক এক� গভীর �েদর মেধ�

জেলর উপিরতল �থেক �ছেড় �দওয়া হল, �েদর তলেদেশ

A. অ�ালুিমিনয়াম বল� সব��থম �প�ঁছােব

B. �লাহার বল� সব��থম �পঁাছােব

C. দ�ু বল একই সমেয় �প�ঁেছােব

D. অ�ালুিমিনয়াম বল� কখনও �প�ঁেছােব না এবং

�েদর জেলর মেধ� িনমি�ত থাকেব

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_VftCRvd2gb9N


7. এক� জলপূণ� পাে� �েবশ করার পূেব� অবােধ

পতনশীল এক� r ব�াসােধ�র �ু� �গালক h উ�তা

অবতরণ কের | জেল �েবশ করার পর �গালক�র �বেগর

�কােনা পিরবত� ন না হেল, h-এর সে� নীেচর �কান্ �

সমানুপািতক?

A. 

B. 

C. 

D. 

r2

r3

r4

r5

https://dl.doubtnut.com/l/_VftCRvd2gb9N
https://dl.doubtnut.com/l/_OGocw5axqcJ4


Answer: C

View Text Solution

8. পৃ�টান-সং�া� পরী�ায় এক� �কিশক নেল জল

ওেঠ 0.1 m | ওই পরী�া� পৃিথবীেক আবত� নশীল এক�

কৃি�ম উপ�েহ করা হেল ওই �কিশক নেল জল উঠেব

A. 0.1m

B. 0.2m

C. 0.98m

D. �কিশক নেলর সম� উ�তা

https://dl.doubtnut.com/l/_OGocw5axqcJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_NdFfGurQxfZi


Answer: D

View Text Solution

9. জেলর মেধ� িবিভ� ব�াসাধ� (r) এর �কিশক নল

িনমি�ত করেল জল নল�িলেত িবিভ� উ�তা (h)

ওেঠ। তাহেল

A. = ��বক

B.  = ��বক

C. hr= ��বক

D. hr^2= ��বক

h

r2

h

r

https://dl.doubtnut.com/l/_NdFfGurQxfZi
https://dl.doubtnut.com/l/_KJD0aBifoDOB


Answer: C

View Text Solution

10. িন�দ�� ব�ােসর �ক� �কিশক নেল জল h উ�তা

পয�� ওেঠ৷ অপর এক� অনুর�প �কিশক নল �দওয়া হল

যার ব�াস পূেব�র নেলর অেধ�ক|ওই নেল জল �য উ�তা

পয�� উঠেব তা হল

A. 4h

B. 3h

C. 2h

https://dl.doubtnut.com/l/_KJD0aBifoDOB
https://dl.doubtnut.com/l/_suhEsIPPtyUE


D. h

Answer: C

View Text Solution

11. িসসার �িল ��ত করেত �য ধম�� ব�ব�ত হয় তা

হল

A. তরল িসসার আেপি�ক ওজন

B. তরল সীসার আেপি�ক �র��

C. তরল িসসার সংনম�তা

https://dl.doubtnut.com/l/_suhEsIPPtyUE
https://dl.doubtnut.com/l/_wDUdvR8jGPjP


D. তরল সীসার পৃ�টান

Answer: D

View Text Solution

12. r ব�াসাধ�িবিশ� এক� জলিব�ুর পৃ�শি�

সমানুপািতক হেব

A. -এর সে�

B. -এর সে�

C. r-এর সে�

r3

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_wDUdvR8jGPjP
https://dl.doubtnut.com/l/_ULf6YZLoaLsx


D.  -এর সে�

Answer: B

View Text Solution

1

r

13. R ব�াসােধ�র এক� বেড়া জলিব�ুেক r ব�াসােধ�র n

সংখ�ক �ছােটা জলিব�ুেত পিরণত করেত �য শি�র

�েয়াজন তা হল [s = পৃ�টান]

A. 

B. 

(4πr2n − 4πR2)s

( πr2n − πR2)s
4
3

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ULf6YZLoaLsx
https://dl.doubtnut.com/l/_CzTwvJfXQEnm


C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

(4πR2 − 4πr2)ns

(4πR2 − n ⋅ 4πr2)s

14. জেলর পৃ�টান হেল 1mm ব�ােসর

এক� �কিশক নেল ( ) জেলর উ�তা আেরাহণ

হেব

A. 1.22cm

0.06N /m

θ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CzTwvJfXQEnm
https://dl.doubtnut.com/l/_KNimYCIKNgD6


B. 2.45cm

C. 3.12cm

D. 3.86cm

Answer: B

View Text Solution

15. R ব�াসােধ�র �গালাকার বল  সা�তা�িবিশ�

এক� সা� মাধ�েমর মধ� িদেয় v �বেগ পতনশীল।

�গালাকার বেলর ওপর সা�তাজিনত বল F হেল

(η)

https://dl.doubtnut.com/l/_KNimYCIKNgD6
https://dl.doubtnut.com/l/_nBUV3rEIIcyY


A. FproptoR এবং 

B.  এবং 

C.  এবং 

D.  এবং 

Answer: B

View Text Solution

F ∝
1

v

F ∝ R F ∝ v

F ∝
1

r
F ∝

1

v

F ∝
1

r
F ∝ R

16. �ু� িছে�র মধ� িদেয় তরেলর িনগ�মন �বগ িনভ� র

কের না

https://dl.doubtnut.com/l/_nBUV3rEIIcyY
https://dl.doubtnut.com/l/_My4E4tgxLgmm


A. অিভকষ�জ �রেণর ওপর

B. পাে� তরেলর উ�তার ওপর

C. তরেলর ঘনে�র ওপর

D. তরেলর সা�তার ওপর

Answer: C

View Text Solution

17. দ�ু জলিব�ু ভূপৃে� �য �া�ীয় �বগ িনেয় পেড় তার

অনুপাত হল তােদর ব�াসােধ�র অনুপাত হল

https://dl.doubtnut.com/l/_My4E4tgxLgmm
https://dl.doubtnut.com/l/_4p44vl5AX7Vw


A. 0.17291666666667

B. 0.089583333333333

C. 0.12638888888889

D. 0.37777777777778

Answer: B

View Text Solution

18. এক� অসংনম� �বাহী এক� নেলর মধ� িদেয় ি�র

হাের �বািহত হয়|নেলর A িব�ুেত ব�াসাধ� 2r এবং B

https://dl.doubtnut.com/l/_4p44vl5AX7Vw
https://dl.doubtnut.com/l/_rtdeIO7QdjM3


িব�ুেত ব�াসাধ� r | যিদ A িব�ুেত �বগ v হয় তেব B

িব�ুেত �বগ হেব

A. 2v

B. v

C. 

D. 4v

Answer: D

View Text Solution

v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rtdeIO7QdjM3


19. ি�র হাের সা�তািবহীন অসংনম� �বােহর ��ে�

বােনৗিলর উপপাদ� �কাশ কের

A. �কৗিণক ভরেবেগর সংর�ণ

B. ঘনে�র সংর�ণ

C. ভরেবেগর সংর�ণ

D. শি�র সংর�ণ

Answer: D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9mtFndPCkK8i
https://dl.doubtnut.com/l/_AbSOPfteyqiO


20. সা� মাধ�েমর মধ� িদেয় পতনশীল r ব�াসােধ�র

এক� ব�র �া�ীয় �বগ v হেল ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

v ∝ r

v ∝ r− 2

v ∝ r− 1

v ∝ r2

https://dl.doubtnut.com/l/_AbSOPfteyqiO


21. ধারােরখ �বােহ উ�তাশীষ� h হেল �বগশীষ� ও

চাপশীষ� হেব

A.  এবং 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

( )v21

2

p

ρ

( )( ) � � �
1

2
v2

g

p

ρg

( )( ) � � �
1

2
v2

g

p

ρ

( )v2 � � �
1

2

p

ρg

https://dl.doubtnut.com/l/_F11XpMYbZfV5
https://dl.doubtnut.com/l/_fgbON8zf8PFt


22. এক� অসম ��ে�েদর নেলর মধ� িদেয় জল

�বািহত হে� [িচ� 3.45] নেলর A,B ও C অংেশর

��ে�দ যথা�েম 25 cm^2 , 5 cm^2 এবং 35 cm^2 |

�কান অংেশর জেলর �বগ সব�ািধক ?

A. A

B. B

C. C

D. সব অংেশর �বগ সমান

https://dl.doubtnut.com/l/_fgbON8zf8PFt


Answer: B

View Text Solution

23. 20 m দীঘ� এক� �চাঙেক স�ূণ�ভােব জলপূণ� করা

হল | �চাঙ�র তলেদেশর কােছ �চােঙর গােয় এক�

�ু� িছে�র মধ� িদেয় জেলর িনগ�মন �বগ হেব

A. 10 

B. 20 

C. 25.5

(g = 10 )
m

s2

m

s

m

s

m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_fgbON8zf8PFt
https://dl.doubtnut.com/l/_D7FdQJlt38hj


D. 5 

Answer: B

View Text Solution

m

s

24. a_1 ও a_2 ব�াসােধ�র দ�ু ধাতব �গালক এক� সা�

মাধ�েম অবােধ পড়েছ। �গালক দ�ুর �া�ীয় �বেগর

অনুপাত হল

A. 

B. 

( )
a1

a2

( )
a2

a1

https://dl.doubtnut.com/l/_D7FdQJlt38hj
https://dl.doubtnut.com/l/_mceMjKuOPEzf


C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

(a1)
2

(a2)
2

(a2)2

(a1)
2

25. r ব�াসােধ�র ও  ঘনে�র এক� �ু� ধাতব �গালক

ি�রাব�া �থেক  ঘনে�র এক� তরেল পড়েত �র�

কের। তরল�র সা�তা�  | �গালক� যখন �া�ীয়

�বগ িনেয় পড়েত থােক তখন ঘষ�েণর ফেল উৎপ� তােপর

হার সমানুপািতক হেব

ρ

σ

η

https://dl.doubtnut.com/l/_mceMjKuOPEzf
https://dl.doubtnut.com/l/_xdN73NjfOuQP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

r2

r3

r4

r5

26. r ব�াসােধ�র,  ঘনে�র এবং T পৃ�টােনর 1000 �

জলিব�ুকণা িমেল এক� বড় জলিব�ু �তির করল |

এর ফেল িনগ�ত শি� জেলর তাপমা�া বৃি� করল|যিদ

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_xdN73NjfOuQP
https://dl.doubtnut.com/l/_e6PVlrXHNlb8


তােপর যাি�ক তুল�া� J হয় তেব জলিব�ু�র তাপমা�া

বৃি�

A. 

B. 

C. 

D. �কান�ই নয়

Answer: C

View Text Solution

100T

Jr

10T

Jr

3T

Jr

https://dl.doubtnut.com/l/_e6PVlrXHNlb8


27. সেমা� �ি�য়া r ব�াসােধ�র এক� সাবান বুদবুেদর 2r

ব�াসাধ� করা হল | সাবান জেলর পৃ�টান =  হেল ব�িয়ত

শি�র পিরমাণ হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

σ

3πσr2

6πσr3

12πσr4

24πσr5

https://dl.doubtnut.com/l/_GWeVExuypYjR


28. দমুুখ �খালা এক� উল� �কিশক নল িকছু জল

আেছ িনেচর �কান আকার িক �কিশক নল এর মধ�ি�ত

জল ধারণ করেব ?

View Text Solution

29. বায়ুশূন� �ােন a ও b ব�াসােধ�র দ�ু �গালকাকার

বুদবুদ সেমা� �ি�য়ায় িমেল িগেয় এক� বুদবুেদ

র�পা�িরত হয় । নতুন বুদবুিদর ব�াসাধ�

https://dl.doubtnut.com/l/_myXyufkKIrP9
https://dl.doubtnut.com/l/_tTg3HSYCHtrE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

√a2 + b2

√a + b

a + b

a + b

2

30. অসমান ��ে�দযু� এক� অনুভূিমক নেলর দ�ু

অংেশর ��ে�দ যথা�েম A ও 2A | তরল �বািহত

হওয়ার সময় সর� অংেশর মেধ� চাপ হয় p এবং �বােহর

https://dl.doubtnut.com/l/_tTg3HSYCHtrE
https://dl.doubtnut.com/l/_iPG8oe1vmh6H


�বগ হয় v | যিদ তরেলর ঘন� d হয়, তেব নেলর �মাটা

অংেশর মেধ� চাপ ও �বগ হেব যথা�েম

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

p + ( )dv2, ( )
1

2
v

2

p + ( )dv2, ( )
3

8
v

2

p + ( )dv2, ( )
3

8
v

4

p + ( )dv2, v
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iPG8oe1vmh6H


31. �চাঙাকার এক� পাে� 24 িলটার জল রাখা আেছ।

পা��র �দয়ােল তলেদেশর কােছ এক� িছ� িদেয় �থম

 সমেয় ৪ িলটার, পরবতী�   সমেয় আরও ৪ িলটার

এবং সবেশেষ , সমেয় অবিশ� ৪ িলটার জল িনগ�ত

হয়| এই অব�ায়

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

t1 t2

t3

t1 < t2 < t3

t1 > t2 > t3

t1 = t2 = t3

t1 > t2 = t3

https://dl.doubtnut.com/l/_l1hSEyPp5ONz


View Text Solution

32. িকছু পিরমাণ �বািহত জলরািশর �বগশীেষ�র মান 10

cm হেল জল�বােহর �বগ হয় 

A. 

B. 140

C. 1.4

D. 

Answer: C

(g = 10 )
m

s2

10
m

s

m

s

m

s

0.1
m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_l1hSEyPp5ONz
https://dl.doubtnut.com/l/_9TChShNjwhUZ


View Text Solution

33. b ব�াসােধ�র এক� বৃ�াকার তােরর িরং এর সাহােয�

বুদবুদ �ফালােনার জন� এর সে� �লেগ থাকা সাবান

িফলেমর অিভলে� v �বেগ ফঁু �দওয়া হল ধের �নওয়া

যাক বুদবুেদর �ভতেরর �দয়ােল ধা�া �খেয় বায়ু গিতহীন

হয় সাবান জেলর পৃ�টান T এবং বায়ুর ঘন�  হেল বুদ

বুদ যখন বৃ�াকার আংটা �থেক িবি�� হয় তখনতার

ব�াসাধ� 

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_9TChShNjwhUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uXxpOFazwK7u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

T

ρv2

4T

ρv2

Tb

ρv

4Tb

ρv2

34. 3.48 নং িচে�র ব�ব�া অনুযায়ী এক� নল দ�ু িভ�

ব�াসােধ�র অধ�বৃ�াকার শাখায় িবভ� | P অংেশর এবং Q

অংেশর ��ে�েদর ���ফল যথা�েম  ও 
A

3

2A

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uXxpOFazwK7u
https://dl.doubtnut.com/l/_a7tIWjMuMTB2


নল�র মধ� িদেয় �িত �সেকে�  জল �বািহত

হেল এবং  অংেশ জেলর �বগ  হেল অংেশ �বাহ

�বগ [��ে�েদর ���ফল = ] 

A. 5 

B. 30 

C. 35 

0.1m3

P 20
m

s

A = 10− 2m2

( )
m

s

( )
m

s

( )
m

s

https://dl.doubtnut.com/l/_a7tIWjMuMTB2


D. �কােনা�ই নয়

Answer: A

View Text Solution

35. এক� সাবােনর সেরর ���ফল 

�থেক  করেত  কায� করেত

হয় সাবােনর সেরর পৃ�টান হল

A. 

B. 

10cm × 6cm

10cm × 11cm 3 × 104J

1.5 × 10− 2( )
N

m

3.0 × 10− 2( )
N

m

https://dl.doubtnut.com/l/_a7tIWjMuMTB2
https://dl.doubtnut.com/l/_bJXICyzjUd8l


C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

6.0 × 10− 2( )
N

m

11.0 × 10− 2( )
N

m

36. H উ�তা িবিশ� এক� �চাঙাকৃিত জলাধাের P ও Q

িব�ুেত দ�ু িছ� আেছ | P িব�ু� পাে�র তলেদশ �থেক

 উ�তায় অবি�ত এবং Q িব�ু� পাে� উপিরতল

�থেক  গভীরতায় অবি�ত | জলভ�ত� পা�� �থেক P

ও Q িব�ু িদেয় জল িনগ�ত হেয় ভূপৃে�র এক� িন�দ��

h2

h1

https://dl.doubtnut.com/l/_bJXICyzjUd8l
https://dl.doubtnut.com/l/_FSYCDjwK7oXO


িব�ুেত িগেয় পেড়  ও  এর অনুপাত 

A. 1

h1 h2

https://dl.doubtnut.com/l/_FSYCDjwK7oXO


B. 2

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

> 1

< 1

37. জেলর সা�তা�  | 0.05 cm ব�াসােধ�র

এক� �কিশক নলিদেয় সব�ািধক কত �বেগ জল �বািহত

হেল ধারােরখ �বাহ ব�াহত হেব না?

0.01poise

https://dl.doubtnut.com/l/_FSYCDjwK7oXO
https://dl.doubtnut.com/l/_E2oliu5SzS3n


A. 

B. `20 cm*s^-1

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

2cm ⋅ s− 1

200cm ⋅ s− 1

2000cm ⋅ s− 1

38. এক� তরেল  ঘন�িবিশ� এক� �সানার

বেলর �া�ীয় �বগ  |তরল�রঘন� 

19.5
kg

m3

0.2m ⋅ s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_E2oliu5SzS3n
https://dl.doubtnut.com/l/_dPliHQG9u5Zd


 |  ঘনে�র, সমআকার ও

সমআয়তেনর র�েপার বেলর ওই সা� তরল�র মেধ�

�া�ীয় �বগ হয়

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

1.5
kg

m3
10.5

kg

m3

0.1m ⋅ s− 1

0.2m ⋅ s− 1

0.133m ⋅ s− 1

0.4m ⋅ s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dPliHQG9u5Zd
https://dl.doubtnut.com/l/_M9OGZIut3DBX


39. পারেদর পৃ�টান  এবং বায়ুম�লীয়

চাপ  হেল 6 mm ব�াসােধ�র এক�

পারেদর �ফঁাটার অভ��ের �মাট চাপ

A. 155 Pa

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

0.465( )
N

m

1.01 × x105Pa

101.155 × 103Pa

1.01 × 105Pa

100.845 × 103Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_M9OGZIut3DBX


40. এক� খুব সর� নেলর মধ� িদেয় জল �বািহত হে�|

জেলর গিতেবগ �য সীমার নীেচ থাকেল �বাহ� ধারােরখ

(streamline) থাকেব তােক বলা হয়।

A. আেপি�ক গিতেবগ

B. �াি�ক গিতেবগ

C. সংকট গিতেবগ

D. কণা গিতেবগ

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_P5kJlbMb2Y83


41. একািধক স�ক উ�রধমী

�কান্ ��ে� চাপ-�বষম�  হেব?®

A. �গালীয় �ফঁাটা

B. বায়ুেত �চাঙাকৃিত বুদবুদ

C. �গালীয় তরলপৃ�

D. জেল �গালীয় বুদবুদ

Answer: A::C::D

View Text Solution

2T

R

https://dl.doubtnut.com/l/_m228TcAjarrH
https://dl.doubtnut.com/l/_4cLdP8XaWarR


42. সা� বল গিতেক বাধা �দয় এবং এ� সংর�ী বল

নয়—এজন� এই বল� খািনকটা ঘষ�েণর মেতা হেলও

পুেরাপুির তার সমতুল�, কারণ

A. এই বল� �বগ-িনভ� র, ঘষ�ণ িক� তা নয়

B. এই বল� �বগ িনভ� র নয়, অথচ ঘষ�ণ হল �বগ-

িনভ� র

C. এই বল উয়তা-িনভ� র নয়, ঘষ�ণ িক� তা নয়

D. এই বল ���ফেলর ওপর িনভ� রশীল নয়, অথচ

ঘষ�ণ ���ফেলর ওপর িনভ� র কের

Answer: A::C

https://dl.doubtnut.com/l/_4cLdP8XaWarR


View Text Solution

43. একই উপাদােন �তির ও একই উ�তায় রাখা দ�ু

�কিশক নেল �কােনা তরল একই উ�তা পয�� উঠেল

A. দ�ু নেলই তরল�র ওজন সমান

B. দ�ু নেল তরলপৃে�র ব�াসাধ� সমান

C. নল দ�ুই উ��ভােব রাখা �চাঙাকৃিত নল

D. নল দ�ুর ভূিমেত উৈ��িতক চােপর মান একই

িনভ� র কের

https://dl.doubtnut.com/l/_4cLdP8XaWarR
https://dl.doubtnut.com/l/_L2OYS5otTDS2


Answer: A::B::D

View Text Solution

44. n সংখ�ক তরলিব�ুর �িত�র পৃ�শি� E, যিদ তারা

যু� হেয় এক�মা� তরলিব�ু �তির কের, তাহেল

A. িকছু পিরমাণ শি� মু� হেব

B. িকছু পিরমাণ শি� �শািষত হেব

C. মু� শি�র পিরমাণ হেব 

D. �শািষত শি�র পিরমাণ হেব nE(2^(2/3) - 1)

E(n − n )
2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_L2OYS5otTDS2
https://dl.doubtnut.com/l/_IsljFhd3f4ZF


Answer: A::C

View Text Solution

45. এক� আদশ� তরেলর িনগ�মন �বগ �কান্ রািশর

ওপর িনভ� রশীল নয়?

A. িছে�র ���ফল

B. তরেলর ঘন�

C. তরলপাে�র ��ে�েদর ���ফল

D. তরেলর মু�তল �থেক িনগ�ম িব�ুর গভীরতা

https://dl.doubtnut.com/l/_IsljFhd3f4ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_EZ0ymfLmI1B9


Answer: A::B::C

View Text Solution

46. �কােনা নেলর মেধ� িদেয় তরেলর �বাহ ধারােরখ হেব

না িব�ু� হেব তা িনধ�ািরত হয়।

A. তরেলর �বাহেবেগর ওপর।

B. নেলর ব�াসােধ�র ওপর।

C. তরেলর ঘনে�র ওপর

D. তরেলর সা�তাে�র ওপর

https://dl.doubtnut.com/l/_EZ0ymfLmI1B9
https://dl.doubtnut.com/l/_zBqoGb2raHWn


Answer: A::B::C::D

View Text Solution

47. �কিশক নলেক এক� তরল পাে� �ডাবােনার ফেল

নেলর মেধ� তরেলর h �দঘ�� উ�িত ঘটল। তরেলর মু�

অংেশর আকার অধ�েগালাকৃিত। পরবতী� ে�ে� নল�

এমনভােব চাপ িদেয় নীেচ নামােনা হল যােত পাে�র

তরেলর উপিরতল �থেক নেলর উ�তা h -এর কম

থােক। এরকম পিরি�িতেত

A. তরল �কিশক নল �থেক চঁুইেয় চুইেয় উপেচ পড়েব

https://dl.doubtnut.com/l/_zBqoGb2raHWn
https://dl.doubtnut.com/l/_UXWhcpG0oxLK


B. �কিশক নল �থেক তরল �ছােটা �ফায়ারার

আকাের িনগ�ত হেব

C. নেলর উপিরতল আর অধ�েগালাকৃিত থাকেব না

D. তরল� �কিশক নেলর খািল অংশ ভরাট

করেলও উপেচ পড়েব না

Answer: C::D

View Text Solution

48. �কান�/�কান�িল স�ক?

https://dl.doubtnut.com/l/_UXWhcpG0oxLK
https://dl.doubtnut.com/l/_LNKPi2AwRcBO


A. �রন�স সংখ�া 2500 হেল তরল �বাহ অি�র হয়

B. অনুভূিমক �কিশক নেলর �দঘ�� বৃি� �পেল তরল

�বােহর হার �াস পায়

C. নদীর ��ােতর ��ে�, �কােনা ি�েজর �ে�র কােছ

�বাহেবগ বৃি� পায়

D. ি�েকট বল শূেন� ব�পেথ ঘূণ�নশীল হয় কারণ

বল�র দইু পােশ বায়ুচােপর পাথ�ক� থােক

Answer: A::B::C::D

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_LNKPi2AwRcBO
https://dl.doubtnut.com/l/_pPVNXurhW40q


49. 3.52 নং িচ� অনুযায়ী, এক� সমান ব�াসােধ�র নল

িদেয় আদশ� তরল �বািহত হে�| A ও B িব�ুেত �বগ ও

চাপ যথা�েম  ও  এবং  ও  | এই অব�ায় 

A. 

B. 

C. 

vA vB pA pB

vB > vA

vB = vA

pB > pA

https://dl.doubtnut.com/l/_pPVNXurhW40q


D. 

Answer: B::C

View Text Solution

pB = pA

50. তরেলর পৃ�তেলর �কােনা অণুর

A. ওপর �যু� �মাট লি� বল শূন� হয়

B. ওপর �যু� লি� বল িন�ািভমুেখ ি�য়াশীল

C. ি�িতশি�, তরেলর অভ��ের অনুর ি�িতশি�

অেপ�া কম

https://dl.doubtnut.com/l/_pPVNXurhW40q
https://dl.doubtnut.com/l/_9s1GQ19uwzKM


D. ি�িতশি�, তরেলর অভ��ের অনুর ি�িতশি�

অেপ�া �বিশ

Answer: B::D

View Text Solution

51. এক� জলপূণ� িপচিকিরেক ভূিমর সমা�রােল

এমনভােব রাখা হেয়েছ �যন িপচিকিরর মুখ ভূিম �থেক h

= 1.25 m উ�তায় থােক। িপচিকিরর িপ�েনর ব�াস

িনগ�মন মুেখর ব�ােসর 5 �ণ। িপ�ন�েক 

সুষমেবেগ িনগ�মন মুেখর িদেক িনেয় যাওয়া হল| যিদ `g =

20cm ⋅ s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9s1GQ19uwzKM
https://dl.doubtnut.com/l/_eTkyaGXmuklZ


10 m*s^-2 হয়, তাহেল

A. মুখ �থেক �বিরেয় আসা জেলর �বগ হয়

B. মুখ �থেক মা�েত জল পড়েত 0.5 s সময় লােগ

C. মুখ �থেক িনগ�ত জল  �বেগ

মা�েত আঘাত কের

D. অনুভূিমক সীমা, R = 2.5 m

5m ⋅ s− 1

5√2m ⋅ s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eTkyaGXmuklZ


Answer: A::B::C::D

View Text Solution

52. 2a �থিবিশ� এক� পা� তরল �ারা পূণ�। একক

�দেঘ�� | ভরস�� এক� তারেক সাবধােন তরলতেল

রাখা হল। ফেল তরলতেলর y পিরমাণ অবনমন ঘেট।

https://dl.doubtnut.com/l/_eTkyaGXmuklZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LJpt6013rzeK


তরল�র পৃ�টান হল।

A. 

B. 

C. 

D. 

σ =
μ

2 cos θ

� � � y < < a � � � σ =
μga

2y

σ =
μ

2 sin θ

� � � y < < a � � � σ =
μga

y

https://dl.doubtnut.com/l/_LJpt6013rzeK


Answer: B::C

View Text Solution

53. �বাধ পিরখন�মী�

ধরা যাক ,এক� �পােরর সাহায� �কােনা ব�াি� �চােখ

ওষুধ িদেত হেব।তরল ওষুধ�র ঘন� । �পােরর

িপছেন চাপ িদেল এর মুখ�েত �য তরলিব�ু গ�ত

হয়,ধরা যাক �গালাকৃিত , কারণ ,এর ফেল পৃ�শি�র

বৃি� হয় সব�িন� ।তরল িব�ু�র ব�াসাধ� যখন R, তখন

পৃ�টান T এর জন� িব�ু�র ওজেনর তুলনায় এই বল�র

মান �ছােটা হেয় যায় তখন তরলিব�ু�  মান �ছােটা হেয়

roh

https://dl.doubtnut.com/l/_LJpt6013rzeK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDIMHQUb6QNt


যায়

�পােরর মুেখর িছে�র ব�াসাধ� `r(r<

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

2πrT

2πrT

2πr2T

R

2πr2T

r

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDIMHQUb6QNt


54. ধরা যাক ,এক� �পােরর সাহায� �কােনা ব�াি�

�চােখ ওষুধ িদেত হেব।তরল ওষুধ�র ঘন� roh।

�পােরর িপছেন চাপ িদেল এর মুখ�েত �য তরলিব�ু

গ�ত হয়,ধরা যাক �গালাকৃিত , কারণ ,এর ফেল

পৃ�শি�র বৃি� হয় সব�িন� ।তরল িব�ু�র ব�াসাধ� যখন

R, তখন পৃ�টান T এর জন� িব�ু�র ওজেনর তুলনায়

এই বল�র মান �ছােটা হেয় যায় তখন তরলিব�ু�  মান

�ছােটা হেয় যায়

, ,

এবং T=0.11N/mm হেল �পােরর মুখ �থেক তরলিব�ু�

িবি�� হওয়ার পর এ�র ব�াসাধ� হেব

r = 5 × 10− 4mρ = 103k
g

m3
g = 10 ×

m

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_dukkypYRBe4e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

1.4 × 10− 3m

3.3 × 10− 3m

2.0 × 10− 3m

4.1 × 10− 3m

55. ধরা যাক ,এক� �পােরর সাহায� �কােনা ব�াি�

�চােখ ওষুধ িদেত হেব।তরল ওষুধ�র ঘন� ।

�পােরর িপছেন চাপ িদেল এর মুখ�েত �য তরলিব�ু

roh

https://dl.doubtnut.com/l/_dukkypYRBe4e
https://dl.doubtnut.com/l/_01OzYf5oZwb0


গ�ত হয়,ধরা যাক �গালাকৃিত , কারণ ,এর ফেল

পৃ�শি�র বৃি� হয় সব�িন� ।তরল িব�ু�র ব�াসাধ� যখন

R, তখন পৃ�টান T এর জন� িব�ু�র ওজেনর তুলনায়

এই বল�র মান �ছােটা হেয় যায় তখন তরলিব�ু�  মান

�ছােটা হেয় যায়

তরলিব�ু� �পােরর মুখ �থেক িবি�� হেয় �গেল

পৃ�শি�র পিরমান কত হেব

A. 

B. 

C. 

D. 

1.4 × 10− 6j

2.7 × 10− 6j

5.4 × 10− 6j

8.1 × 10− 6j

https://dl.doubtnut.com/l/_01OzYf5oZwb0


Answer: B

View Text Solution

56. �দ� িচেএ জেল �ডাবােনা r ব�াসােধ�র এক� কােচর

�কৗিশক নল �দখােনা হেয়েছ।বায়ুম�েলর চাপ  এবং

জেলর �কৗিশক উ�ান h । কাচ - জল িবেভদতেল

পৃ�টান S।

�র�েত h= 10cm । এবার �কিশক নল�েক 45° �কােন

ρ0

https://dl.doubtnut.com/l/_01OzYf5oZwb0
https://dl.doubtnut.com/l/_SuU59Rto9sAn


আনত হেল নেলর মেধ� জল�ে�র �দঘ��

A. 10cm

B. 

C.  cm

D. �কােনা�ই নয়

Answer: B

10√2cm

10

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_SuU59Rto9sAn


View Text Solution

57. A সম��ে�দযু� এক� পাে� d এবং 2d ঘনে�র

দ�ু অিবিম� তরল রেয়ছ।পাে� তরল দ�ুর �িত�র

উ�তা [িচ� 3.57] । পা�� এক� অনুভূিমক তেল

বসােনা আেছ।এর �খালমুেখ বায়ুম�লীয় চাপrho_(0)।

পাে�র গােয় `h(hিছ� িদেয় তরল িনগ�মেনর �াথিমক

�িত হল 

H

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SuU59Rto9sAn
https://dl.doubtnut.com/l/_WDcOtMPoSqGX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

v = √ (3H + 4h)
g

2

v = √ (4H + 3h)
g

2

v = √ (3H − 4h)
g

2

v = √ (4H + 3h)
g

2

58. অসম ��েছেদর এক� অনুভূিমক নেলর মেধ� িদেয়

জল �বািহত হে� [িচ� 3.58]।A ও B অব�ােন

��েছেদর ���ফল যথা�েম  এবং  ।4mm2 2mm2

https://dl.doubtnut.com/l/_WDcOtMPoSqGX
https://dl.doubtnut.com/l/_hBflLHPmmu2Y


�দওয়া আেছ ,A �া� িদেয় �িত �সেকে�  জল

�েবশ কের

A ও B অব�ােন n/m^2 একেক চােপর পাথ�ক� হল

A. 85

B. 94

C. 100

D. 105

10− 6m3

https://dl.doubtnut.com/l/_hBflLHPmmu2Y


Answer: B

View Text Solution

59. জেলর পৃ�টান s(dyn/cm)। �িত� r ব�াসােধ�র n

সংখ�ক জলিব�ু যু� হেয় R ব�াসােধ�র এক�মা�

জলিব�ু গঠন করল । তােপর যাি�ক তুল�া� J।CGS

একক প�িত ব�বহার কের ���িলর উ�র দাও ।

�মাট মু�শি�র পিরমান

A. 

B. 

s × 4πnr2

s × 4πr2n(1 − n− 1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_hBflLHPmmu2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_JI7xaJAcbFDD


C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

s × 4πr2

s × 4πnr2[n − 1]
2
3

60. জেলর পৃ�টান s(dyn/cm)। �িত� r ব�াসােধ�র n

সংখ�ক জলিব�ু যু� হেয় R ব�াসােধ�র এক�মা�

জলিব�ু গঠন করল । তােপর যাি�ক তুল�া� J।CGS

একক প�িত ব�বহার কের ���িলর উ�র দাও ।

https://dl.doubtnut.com/l/_JI7xaJAcbFDD
https://dl.doubtnut.com/l/_mbSOWsTw1B7X


যিদ মু�শি�র পুেরাটাই গ�ত জলিব�ুর মেধ� �থেক

যায়, তাহেল°c একেক

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

[ − ]
s

j

1

r

1

R

[ − ]
4s
j

n

r

1

R

[ − ]
3s

j

n

r

1

R

[ − ]
s

j

n

r

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_mbSOWsTw1B7X


61. জেলর পৃ�টান s(dyn/cm)। �িত� r ব�াসােধ�র n

সংখ�ক জলিব�ু যু� হেয় R ব�াসােধ�র এক�মা�

জলিব�ু গঠন করল । তােপর যাি�ক তুল�া� J।CGS

একক প�িত ব�বহার কের ���িলর উ�র দাও ।

উ�তা পাথ�ক�েক অ�াহ� করা হেল ,�িত� �ছােটা

জলিব�ুর সােপে� বেড়া জলিব�ু�েত চাপ �বষেম�র

পিরবত� ন

A. 

B. 

C. 

2s[ − ]
1

r

1

R

s[ − ]
1

r

1

R

s[ − ]
n

r

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_cvCLG4FuJ6iH


D. 

Answer: A

View Text Solution

2s[ − ]
n

r

1

R

62.  ��েছেদর ���ফল স�� �চাঙাকৃিত এক�

জলাধার h উ�তা পয�� জলপুণ�। জলাধােরর তলেদেশ

���ফেলর এক� িছ� আেছ।�দ� �য, । 

জলাধােরর জলতল �ােসর �াথিমক �বগ হল

A. 

a1

a2 a1 = 3a2

Sqrt(2gh)

https://dl.doubtnut.com/l/_cvCLG4FuJ6iH
https://dl.doubtnut.com/l/_wOyGyF09kJQ1


B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

Sqrt(gh)

gh

2

√gh
1

2

63.  ��েছেদর ���ফল স�� �চাঙাকৃিত এক�

জলাধার h উ�তা পয�� জলপুণ�। জলাধােরর তলেদেশ

 ���ফেলর এক� িছ� আেছ।�দ� �য,  

িছ� িদেয় জল �বিরেয় আসবার �াথিমক �বগ হল

a1

a2 a1 = 3a2

https://dl.doubtnut.com/l/_wOyGyF09kJQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_3aOXs666f9AZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

√gh
1

2

√2gh

√gh
3

2

2√2gh

64.  ��েছেদর ���ফল স�� �চাঙাকৃিত এক�

জলাধার h উ�তা পয�� জলপুণ�। জলাধােরর তলেদেশ

a1

https://dl.doubtnut.com/l/_3aOXs666f9AZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5yZRY2cinr57


 ���ফেলর এক� িছ� আেছ।�দ� �য, । 

জলাধার� স�ূণ� খািল হেত �য সময় �নেব তা হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

a2 a1 = 3a2

√
2h

g

4√
h

g

6√
2h

g

8√
2h

g

https://dl.doubtnut.com/l/_5yZRY2cinr57


65. এক� ল�া নেলর সাহােয� �তল এক�ান �থেক অন�

�ােন পিরচািলত হে� ।অনুভূিমক নল�র �দঘ�� 2m

এবং ব�াসাধ� 50cm । নল�েক এমন ব�াব�ায় রাখা

হেয়েছ �যন নেলর �কানরকম �িত না হয় ।নেলর

এক�া� �থেক সংগৃহীত �তেলর পিরমান 

। �তেলর ঘন�  এবং সা�তা�

30°c উ�তায় 0.02pa.s। 

নল�র মেধ� িদেয় �তল �বােহর হার

A. 

B. 

C. 

5 × 10− 3k
g

s

0.5 × 103kg. m− 3

1 × 10− 6m3. s− 1

1 × 10− 5m3. s− 1

1 × 10− 4m3. s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KJlJFRVxArWp


D. 

Answer: B

View Text Solution

1m3. s− 1

66. এক� ল�া নেলর সাহােয� �তল এক�ান �থেক অন�

�ােন পিরচািলত হে� ।অনুভূিমক নল�র �দঘ�� 2m

এবং ব�াসাধ� 50cm । নল�েক এমন ব�াব�ায় রাখা

হেয়েছ �যন নেলর �কানরকম �িত না হয় ।নেলর

এক�া� �থেক সংগৃহীত �তেলর পিরমান 

। �তেলর ঘন�  এবং সা�তা�

5 × 10− 3k
g

s

0.5 × 103kg. m− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KJlJFRVxArWp
https://dl.doubtnut.com/l/_Gs438tjsNSyp


30°c উ�তায় 0.02pa.s। 

নল�র মেধ� িদেয় �বািহত �তেলর �বগ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

1 × 10− 5m. s− 1

1.3 × 10− 5m. s− 1

2 × 10− 5m. s− 1

2.3 × 10− 5m. s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Gs438tjsNSyp


67. এক� ল�া নেলর সাহােয� �তল এক�ান �থেক অন�

�ােন পিরচািলত হে� ।অনুভূিমক নল�র �দঘ�� 2m

এবং ব�াসাধ� 50cm । নল�েক এমন ব�াব�ায় রাখা

হেয়েছ �যন নেলর �কানরকম �িত না হয় ।নেলর

এক�া� �থেক সংগৃহীত �তেলর পিরমান 

। �তেলর ঘন�  এবং সা�তা�

30°c উ�তায় 0.02pa.s। 

নল�র দইু �াে� চােপর পাথ�ক�

A. 

B. 

C. 

5 × 10− 3k
g

s

0.5 × 103kg. m− 3

1.63 × 10− 5pa

2.63 × 10− 5pa

4 × 10− 6pa

https://dl.doubtnut.com/l/_1cRUlg71aUHP


D. 

Answer: D

View Text Solution

6 × 10− 6pa

68. এক� ল�া নেলর সাহােয� �তল এক�ান �থেক অন�

�ােন পিরচািলত হে� ।অনুভূিমক নল�র �দঘ�� 2m

এবং ব�াসাধ� 50cm । নল�েক এমন ব�াব�ায় রাখা

হেয়েছ �যন নেলর �কানরকম �িত না হয় ।নেলর

এক�া� �থেক সংগৃহীত �তেলর পিরমান 5×10^-3kg/s।

�তেলর ঘন� 0.5×10^3kg.m^-3 এবং সা�তা� 30°c

https://dl.doubtnut.com/l/_1cRUlg71aUHP
https://dl.doubtnut.com/l/_JnhY6qDNv5RO


উ�তায় 0.02pa.s। 

িনেণ�য় �রনড� সংখ�া

A. 0.00163

B. 0.0163

C. 0.163

D. 1.63

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_JnhY6qDNv5RO


69. এক� ল�া নেলর সাহােয� �তল এক�ান �থেক অন�

�ােন পিরচািলত হে� ।অনুভূিমক নল�র �দঘ�� 2m

এবং ব�াসাধ� 50cm । নল�েক এমন ব�াব�ায় রাখা

হেয়েছ �যন নেলর �কানরকম �িত না হয় ।নেলর

এক�া� �থেক সংগৃহীত �তেলর পিরমান 

। �তেলর ঘন�  এবং সা�তা�

30°c উ�তায় 0.02pa.s।

A. ধারােরখ

B. িব�ু�

C. অি�র

5 × 10− 3k
g

s

0.5 × 103kg. m− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_PICHZICuz7aZ


D. ধরােরখ ও িব�ু� উভেয়ই

Answer: A

View Text Solution

70.  ঘন� ও  ব�াসােধ�র এক� �ু� �গালীয় ব� 

ঘন� এবং  সা�তা�িবিশ� �কােনা দীঘ� তরল�ে�র

মেধ� �ফলা হল| ব��র �া�ীয় �বগ (u) বনাম তার

ব�াসােধ�র �লখিচ�� হেব

A. সরলেরখা

ρ r σ

η

https://dl.doubtnut.com/l/_PICHZICuz7aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qn3hVHBbOhMe


B. অিধবৃ�

C. উপবৃ�

D. �কােনা�ই নয়

Answer: B

View Text Solution

71. জেলর মেধ� । ব�াসােধ�র এক� �গালীয় বায়ু বু�ুদ

গ�ত হল। জেলর পৃ�টান T হেল, বুদ্ বুেদর মেধ�

অিতির� চাপ

https://dl.doubtnut.com/l/_Qn3hVHBbOhMe
https://dl.doubtnut.com/l/_UM7eHmIht8aQ


A. 

B. 

C. 

D. �কােনা�ই নয়

Answer: B

View Text Solution

4T
r

2T
r

T

r

72. জিুরেনর সূ�ানুযায়ী, �কিশক নেলর ব�ােসর (d) -এর

সে� কাচনেলর জল�ে�র উ�তা (h) -এর �লখিচ� হেব

https://dl.doubtnut.com/l/_UM7eHmIht8aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EIQJSFmuMAFf


A. বৃ�াকার

B. অিধবৃ�

C. পরাবৃ�

D. সরলেরখা

Answer: C

View Text Solution

73. V আয়তেনর এক� সাবােনর বু�ুদ গঠন করেত W

পিরমাণ কাজ করেত হয়, বু�ুেদর আয়তন 2V করেত কৃত

কায� হেব

https://dl.doubtnut.com/l/_EIQJSFmuMAFf
https://dl.doubtnut.com/l/_Jn4eXN60bWJZ


A. 2W

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

3√4W

3√2W

√2W

74. M ও ৪M ভেরর একই ধাতুর দ�ু িনেরট �গালকেক

একই সােথ একই সা�তাযু� তরেলর �ফলেল ওেদর

�া�ীয় �বগ হয় যথা�েম v এবং nv, n এর মান হেব

https://dl.doubtnut.com/l/_Jn4eXN60bWJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_J9jLVUEB5Rzl


A. 16

B. 8

C. 4

D. 2

Answer: C

View Text Solution

75. সা�তাে�র মা�া হল

A. MLT − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_J9jLVUEB5Rzl
https://dl.doubtnut.com/l/_PGW2e67JWiEC


B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

M − 1L− 1T − 1

ML− 1T − 1

ML− 1T − 2

76. এক� িন�দ�� ব�ােসর �কিশক নেল জল h উ�তা

পয�� ওেঠ। অপর �কিশক নল �নওয়া হল যার ব�াস

পূেব�র নেলর অেধ�ক। ি�তীয় নেল জল �য উ�তা পয��

উঠেব তা হল

https://dl.doubtnut.com/l/_PGW2e67JWiEC
https://dl.doubtnut.com/l/_f2TZSQlwT1Cr


A. 3h

B. 2h

C. 4h

D. h

Answer: B

View Text Solution

77.  ও  ( > ) ব�াসােধ�র দ�ু সাবােনর বুদ্ বুদ

�জাড়া �লেগ �গেল ওেদর সাধারণ তেলর ব�তা ব�াসাধ�

হয়

r1 r2 r2 r1

https://dl.doubtnut.com/l/_f2TZSQlwT1Cr
https://dl.doubtnut.com/l/_ztlMB6T5fpQq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

r1 − r2

r2 + r1

(r2 − r1)

r1r2

(r1r2)

r2 − r1

78. অনুভূিমক নেলর িভতর িদেয় জেলর ধারােরখ �বাহ

হে�| নেলর �কােনা িব�ুেত চাপ  ও �বাহ �বগ  | অন�p v

https://dl.doubtnut.com/l/_ztlMB6T5fpQq
https://dl.doubtnut.com/l/_LngVz7i37aTi


এক� িব�ুেত চাপ ও হেল �সখােন জেলর �বাহেবগ হেব

(জেলর ঘন� =  )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

ρ

√v2 +
p

ρ

√v2 −
p

ρ

√v2 + 2
p

ρ

√v2 − 2
p

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_LngVz7i37aTi


79. একই পদােথ�র �তির দ�ু �গালেকর ব�াসাধ� যথা�েম

 এবং  |তােদর sigma ঘনে�র এক� তরেলর মধ�

িদেয় নীেচর িদেক পড়েত �দওয়া হল। তােদর �া�ীয়

গিতেবেগর অনুপাত হেব।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

R 3R

(1: 3)

(1: 6)

(1: 9)

(1: 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_H86dlV6WjIGB


View Text Solution

80. যথা�েম r ও  ব�াসােধ�র দ�ু সাবান বুদেক এক�

�কিশক নেলর সাহােয� িচে�র ন�ায় সংযু� করা হল এবং

�কিশক নেলর ভা� খুেল �দওয়া হল। এর ফেল

A. বু�ুদ�িলর ব�াসাধ� অপিরব�ত�ত থাকেব

B. বুদবুদ�িলর ব�াসাধ� সমান হেয় যােব

2r

https://dl.doubtnut.com/l/_H86dlV6WjIGB
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjv79QUklDuc


C. �ছােটা বুদবুদ�র ব�াসাধ� বৃি� পােব এবং বেড়া

বুদবুদ�র ব�াসাধ� �াস পােব|

D. �ছােটা বু�ুদ�র ব�াসাধ� �াস পােব এবং বেড়া

বুদ�র ব�াসাধ� বৃি� পােব

Answer: D

View Text Solution

81.   a ব�াসােধ�র এক� �ছােটা ধাতব �গালক এক�

উ�� সা� তরল��র মধ� িদেয় গিতেবেগ নীেচ পড়েছ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Vjv79QUklDuc
https://dl.doubtnut.com/l/_wZ4Vogkmpu7W


এই তরেলর সা�তা�  হেল ধাতব �গালক� গিতর

িবপরীেত �য বল অনুভব করেব, তা হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

η

6πηa2v

6ηv

πa

6πηav

πηv

6a3

https://dl.doubtnut.com/l/_wZ4Vogkmpu7W


82. �কােনা এক� তরেলর 0.04 cm^3 আয়তনিবিশ�

এক� �ফাটা এক� কােচর �াইেডর তেলর ওপর রাখা

হল। এরপর অপর এক� কােদর �াইড �থম�র ওপর

এমনভােব বসােনা হল �য তরল� দ�ু �াইেডর তেলর

মাঝখােন  ���িবিশ� এক� পাতলা সুর �তির

করল। �াইড দ�ুেক িলিল করেত  বল

তেলর ওপর ল�ভােব �েয়াগ করেত হেল তরল�র

পৃ�টান হেব (CGS-এ)।

A. 60

B.  70

C.  80

20cm2

16 ⋅ 10dyn

https://dl.doubtnut.com/l/_E7qqqEgIJJNn


D.  90

Answer: C

View Text Solution

83.   20cm ল�া এক� �কিশক নল উ��ভােব জেল

�ডাবােনা হল এবং তােত জল  উঠল | সম�

বাঘা� এক� বাধাহীন পতনশীল পাটাতেনর ওপর রাখা

হেল নেলর মেধ� জেলর উ�তা হেব

A. 5 cm

10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_E7qqqEgIJJNn
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5m2YuLU6Phv


B. 10 cm

C.  15 cm

D.  20 cm

Answer: D

View Text Solution

84. h উ�তার এক� জলপূণ� ল�া �চাঙেক ও উ�তার

এক� �েকর ওপর রাখা হল এবং �চােঙর জেলর

উপিরতেলর অব�ান �ক রাখার ব�ব�া করা হল।

�চােঙর গােয় চার� িছ� 1, 2, 3 ও 4 �চােঙ তলেদশ

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5m2YuLU6Phv
https://dl.doubtnut.com/l/_dXTcqnC9XvrI


�থেক যথা�েম 0,  উ�তায়

আেছ। িছদ�িল একসে� খুেল িদেল �কান্ িছ� �থেক।

জল PQ তেল সব �থেক দরূ পড়েব?

A. 1

B. 2

( ), ( ), ( )
h

4
h

2
3h
4

https://dl.doubtnut.com/l/_dXTcqnC9XvrI


C. 3

D. 4

Answer: B

View Text Solution

85.  ব�ােসর এক� গ�াসীয় বু�ুদ  ি�র

�বেগ  ঘনে�র তরেলর মধ� িদেয় উঠেছ।

গ�ােসর ঘন� উেপ�া কর। তরেলর সা�তা� হেব

A.  870 poise

2cm 0.35cms− 1

1.75gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dXTcqnC9XvrI
https://dl.doubtnut.com/l/_G8OvvnTyhDGl


B. 120 poise

C. 982 poise

D. 1089 poise

Answer: D

View Text Solution

86. ধের নাও জেলর পৃ�টান  | 

ব�ােসর  � জলিব�ু একি�ত হেয় এক� বড়

জলিব�ু গঠন করেল শি� �য় হেব।

0.072Nm− 1 2mm

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_G8OvvnTyhDGl
https://dl.doubtnut.com/l/_UoS8z4oQlW7J


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

8.146 ⋅ 10− 4J

4.4 ⋅ 10− 4J

2.108 ⋅ 10− 5J

4.7 ⋅ 10− 1J

87. এক� ট�ােপর মুখ �থেক এক� জলিব�ু খেস পেড়

যখন ( =জেলর পৃ�টান,  =জেলর ঘন�,  =ট�ােপরσ ρ R

https://dl.doubtnut.com/l/_UoS8z4oQlW7J
https://dl.doubtnut.com/l/_pTuG9xCrmBfB


মুেখর ব�াসাধ�,  =জলিব�ুর ব�াসাধ�)

A. 

B. 

C. 

r

r > ( )
2Rσ

3ρg

1
3

r > ( )
2σ

3ρg

> � � � � � � � � � � � � � � �
2σ

r

https://dl.doubtnut.com/l/_pTuG9xCrmBfB


D. 

Answer:

View Text Solution

r > ( )
2Rσ

3ρg

2
3

88. উপর �া� ব� এমন এক� । �দঘ�� এবং r ব�াসােধ�র

�কিশক নলেক জেলর মেধ� উ��ভােব িনমি�ত করা

হল। বাইেরর চাপ p0 এবং জেলর পৃ�টান gamma |

যখন �কিশক নল�র x �দঘ�� জেলর মেধ� িনমি�ত

করা হয়, �দখা যায় �কিশক নেলর িভতেরর এবং বাইেরর

জলতল একই হেয়েছ | x-এর মান হল

https://dl.doubtnut.com/l/_pTuG9xCrmBfB
https://dl.doubtnut.com/l/_aITm6bd3W4ed


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

l

1 + (p0 γ)
γ

4

l(1 − (p0 γ))
γ

4

l(1 − (p0 γ))
γ

2

l

1 + (p0 γ)
γ

2

89. ধরা যাক, এক� তরলিব�ুর বা�ায়ন ঘেট �স�র

পৃ�শি� �াস পাওয়ার ফেল তার উয়তার �কােনা

https://dl.doubtnut.com/l/_aITm6bd3W4ed
https://dl.doubtnut.com/l/_iWJ2YCyPDGKB


পিরবত� ন ঘেট না। এই প�িতেত বা�ায়েনর ��ে�।

তরলিব�ুর সব�িন� ব�াসাধ� কত হেব? �যখােন পৃ�টান 'T

, তরেলর ঘন�  এবং তরল�র বা�ীভবেনর লীন তাপ

 |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

ρ

L

T

ρL

2T

ρL

ρL

T

√
T

ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_iWJ2YCyPDGKB


90. জলেক উ�� করেল পাে�র তলেদেশ বুদবুদ গ�ত

হয় এবং তলেদশ �থেক িবি�� হেয় রা যাক, বু�ুদ�িল R

ব�াসােধ�র �গালক এবং পাে�র তলেদেশ r ব�াসােধ�র

বৃ�াকার তেলর সে� সংযু� থােক। r>>R এবং জেলর

পৃ�টান 'T হেল বু�ুদ িবি�� হওয়ার �ক আেগর মুহূেত�  r

https://dl.doubtnut.com/l/_iWJ2YCyPDGKB
https://dl.doubtnut.com/l/_8dT5XRy5c0XK


এর মান (জেলর ঘন� )

A. 

B. 

ρw

R2√
ρwg

3T

R2√
ρwg

6T

https://dl.doubtnut.com/l/_8dT5XRy5c0XK


C. 

D. 

Answer:

View Text Solution

R2√
ρwg

T

R2√
3ρwg

T

91.   �কিশকতা প�িতেত জেলর পৃ�টান (T) িনণ�েয়র

জন� িন�িলিখত পয�েব�শ�িল পাওয়া �গল— 

�কিশক নেলর ব�াস, D = 1.25 x 10^-1 m 

জেলর উ�িত, h = 1.5 x 10^-2 m. 

g= 9.80 m/s^2 ধের এবং T = (rhg)/2 x 10^3 N/m

https://dl.doubtnut.com/l/_8dT5XRy5c0XK
https://dl.doubtnut.com/l/_lgmODNMaHYYa


সূ�� কােজ লািগেয় পৃ�টান িনেয় স�াব� ���র

আনুমািনক মান।

A.  0.15%

B. 1,5%

C. 0.024

D. 0.1

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lgmODNMaHYYa


92.   r ব�াসাধ�িবিশ� �গালকাকার কতক�িল তরলিব�ু

িমিলত হেয় R ব�াসাধ� এবং V আয়তনিবিশ� এক�

তরলিব�ু গঠন কের। তরেলর পৃ�ঠান T হেল

A.  মু� শি� = 4VT(1/r -1/R)

B. �শািষত শি� =3vr(1/r + 1/R)

C. মু� শি� =3VT(1/r -1/R)

D. �কােনা শি� মু� বা �শািষত হয় না

Answer: C

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_z6xrwDKVopXm


93. এক� বািড়র ছােদর সমা�রােল 40 m/s �বেগ বায়ু

�বািহত হে� | ছােদর ���ফল 250 m^2 | ধের নাও

বািড়র িভতেরর চাপ বায়ুম�লীয় চােপর সমান| ছােদর

ওপর বায়ু �ারা �যু� বল এবং বেলর অিভমুখ হেব

[rhoবায়ু = 1.2 kg/m3]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

4.8 ⋅ 105N � � � � � � � � �

4.8 ⋅ 105N � � � � � � � � � �

2.4 ⋅ 105N � � � � � � � � � �

2.4 ⋅ 105N � � � � � � � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_zeOGaH8SrQyw


View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_zeOGaH8SrQyw

